
歷屆試題 99綱 cjt Ch6－1 機率 
第 6單元  機率 
1.甲、乙、丙三袋中，甲袋有 2黑球 3白球，乙袋有 2黑球 2白球，丙袋有 1黑球 2白球，今自甲、乙、丙三袋中各任取
一球，則至少取出 2黑球之機率為____。(83社會) 
解：(1)甲袋有 5球，乙袋有 4球，丙袋有 3球，則各任取一球的樣本空間＝n(S)＝5×4×3＝60 

(2)至少取出 2黑球的可能情形： 
甲黑、乙黑、丙白有 2×2×2＝8 
甲黑、乙白、丙黑有 2×2×1＝4 
甲白、乙黑、丙黑有 3×2×1＝6 
甲黑、乙黑、丙黑有 2×2×1＝4 
共有 8＋4＋6＋4＝22種 

∴機率＝
60
22
＝

30
11  

答：
30
11  

 
2.老師將 12枝相同的鉛筆分給甲、乙、丙、丁、戊、己六位小朋友，其中有兩位各分得 4枝，兩位各分得 2枝，而有兩
位沒分到，則共有____種分法，在這種分法下，戊與己都獲得 4枝的機率為_____。(83自然) 

解：(1)分成(4，4，2，2，0，0)，∴共有
!2!2!2

!6
＝90種 

(2)戊與己獲得 4枝共有
!2!2

!4
＝6種，∴機率＝

90
6
＝

15
1  

答：90；
15
1  

 

3.林先生和陳小姐一起到遊樂場玩打靶游戲。林先生的射擊命中靶的機率是
5
2
，陳小姐的機率是

2
1
。林先生先射，陳小姐

後射；林先生射中與否不會影響陳小姐的命中率。若他們兩人向靶各射一次，問只有陳小姐射中的機率為______。 

解：只有陳小姐射中，即林先生沒射中，⇒陳小姐射中＝(1－
5
2 )× 1

2
＝

10
3  

答：
3

10
(84推甄) 

 
4.一盒中有 10個球，球上分別印有號碼 1到 10；今由盒中取 4球，則 4球之號碼中第二大數目是 7的機率為_____。 
解：(1) n(S)＝n(盒中取 4球)＝ 10

4C ＝210 
(2)事件＝4球之號碼中第二大數目是 7，表示 4球中 1球號碼大於 7，2球號碼小於 7 
＝8，9，10等三球號取 1球，1~6等六球號取 2球 

∴n(A)＝n(事件)＝ 3
1C × 6

2C ＝45 

機率 P(A)＝
)(
)(

Sn
An
＝

210
45
＝

14
3  

答：
14
3 (84社會) 

 
5.某品牌之燈泡由 A廠及 B廠各生產 30%及 70%。A廠生產之產品中有 1%瑕庛品；B廠生產之產品中有 5%瑕庛品。 
某日退貨部門回收一件瑕庛品，則下列敘述那些是正確的？(85推甄 11) 
(1)猜此瑕庛品是 A廠製造的，猜對的機率較大 (2)猜此瑕庛品是 B廠製造的，猜對的機率較大 

(3)此瑕庛品由 A廠製造的機率為
38
3  (4)此瑕庛品由 A廠製造的機率為

10000
30  

(5)此瑕庛品由 B廠製造的機率為
10000

350  

解：根據題意，其樹狀圖如右 
P(瑕庛品)＝0.3×1%＋0.7×5%＝0.038 

P(A | 瑕庛品)＝
038.0

%13.0 ×
＝

38
3
，P(B | 瑕庛品)＝

038.0
%57.0 ×
＝

38
35  

答：(2)(3) 
 

A廠

B
0.7 

0.3
燈泡

5% 

瑕庛品 1%

瑕庛品 



歷屆試題 99綱 cjt Ch6－2 機率 
 
6.已知編號為 1，2，⋯，10的十盞路燈中，有三盞是故障的，則編號 4與編號 5都是故障的機率為  。(85社會) 

解 1：(1)樣本空間總數 n(S)＝n(十盞路燈中，有三盞是故障的)＝C 10
3 ＝120 

(2)事件總數 n(A)＝n(編號 4、5是故障)＝n(編號 4、5是故障，另一盞路燈是壞的)  
＝十盞扣除編號 4、5是故障外，剩下 8盞路燈有一盞路燈是壞的 

∴n(A)＝C 8
1＝8 

∴機率 P(A)＝
)(
)(

Sn
An
＝

120
8
＝

15
1  

解 2：(1)每盞燈好與壞的機率＝
2
1
，∴三盞是故障的機率＝C 10

3 (
2
1 )3×C 7

7 (
2
1 )7＝C 10

3 (
2
1 )10 

(2)編號 4、5都是故障＝其餘 8盞路燈有一盞路燈是壞的，七盞路燈是好的 

其機率＝C 8
1 (

2
1 )2(

2
1 )×C 7

7 (
2
1 )7＝C 8

1 (
2
1 )10 

∴機率 P(A)＝
1010

3

108
1

)
2
1(

)
2
1(

C

C
＝

15
1  

答：
15
1  

 
 
7.袋中有七個相同的球，分別標示 1號、2號、⋯、7號。若自袋中隨機取出四個球(取出之球不再放回)，則取出之球上的
標號和為奇數的機率為   。(86社會) 
解：n(S)＝n(七球取出四個球)＝ 7

4C  
事件：∵1，2，3，4，5，6，7七個球中，奇數 4個，偶數 3個，取出四個球標號和為奇數 
∴可能情形有 3偶數 1奇數、1偶數 3奇數 

⇒ 機率 P＝ 7
4

4
3

3
1

4
1

3
3 )()(

C
CCCC ×+×
＝

35
16  

答：
35
16  

 
 
8.擲三粒均勻骰子一次，則在至少出現一粒 4點的條件下，其點數和為偶數的機率為______。 (86自然 6) 
解：設 A為至少出現一粒 4點的事件，B為(三粒)點數和為偶數的事件， 

⇒A∩B為(至少出現一粒 4點)且(點數和為偶數) 
(1) n(A)＝全部－(三粒)都不是出現 4點＝63－53＝91 
(2) n(A∩B)： 
三粒都是 4點有 1種 

二粒是 4點，則另一粒為 2或 6，⇒(4，4，2)有
!2
!3
＝3種，(4，4，6)有

!2
!3
＝3種，共 3＋3＝6種 

一粒是 4點，則另二粒皆為奇數或為 2，6，⇒ 321
種位置有3

    4   × 4434421
933

    2   
=×方法數為

個奇數 ＋ 321
種位置有3

    4   × 43421
422

    62   
=×方法數為

或 ＝27＋12＝39種 

⇒共有 1＋6＋39＝46 

機率 P＝
91
46  

答：
91
46  

 
 



歷屆試題 99綱 cjt Ch6－3 機率 

9.設事件 A發生的機率為
2
1
，事件 B發生的機率為

3
1
。若以 p表事件 A或事件 B發生的機率，則 p值的範圍為何？ 

(1)
6
1

≤p      (2)
3
1

6
1

≤< p     (3)
2
1

3
1

<< p     (4)
6
5

2
1

≤≤ p    (5)
6
5

>p  

解：∵p(A∪B)＝p(A)＋p(B)－p(A∩B)＝
2
1
＋

3
1
－p(A∩B) 

當 A⊃B時，p(A∩B)＝
3
1
，⇒ p(A∪B)＝

2
1
＋

3
1
－

3
1
＝

2
1  

當 A∩B＝∅時，p(A∩B)＝0，⇒ p(A∪B)＝
2
1
＋

3
1
－0＝

6
5  

⇒  
2
1
≤ p ≤

6
5  

答：(4) (87推甄 3) 
 
 
10.在三位數中，百位數與個位數之差的絕對值為 2的數，共有____個。(87推甄 1) 
解：設此三位數為 a×100＋b×10＋c，a ≠ 0 
根據題意：|a－c|＝2 

 
 
 
 

a，c有 15種情形，b有 15種情形，共可組成 15×10＝150種情形 

答：150 
 
11.甲、乙兩人各擲一均勻骰子，約定如下：乙得 6點時乙就贏；兩人同點時(非 6點)，甲贏；其餘情形，則以點數多者為
贏。則甲贏的機率為   。(87自然) 
解 1：甲贏的情形有： 

(甲，乙)＝(6，1)(6，2)(6，3)(6，4)(6，5)、(5，1)(5，2)(5，3)(5，4)(5，5) 
(4，1)(4，2)(4，3)(4，4)、(3，1)(3，2)(3，3)、(2，1)(2，2)、(1，1)等 20種 

∴甲贏的機率＝ 36
20
＝

9
5  

解 2：甲同點贏之機率： 2

5
1

6
C
＝

36
5
，甲非同點而贏之機率： 2

6
2

6
C
＝

36
15  

∴甲贏之機率＝
36
5
＋

36
15
＝

9
5  

答：
9
5  

 
 
12.擲三枚相同且均勻的銅板一次，則在至少出現一個正面條件下，恰好出現兩個正面的機率為   。(87社會) 

解：(1)設 A表示至少出現一正面之事件，∴P (A)＝1－(
2
1 )3＝

8
7  

B表示恰好出現二正面事件，則 B ⊂ A 

(2) P (A ∩ B)＝P (B)＝C 3
2 (

2
1 )3＝

8
3
，則 P (B | A)＝

)(
)(

AP
BAP ∩

8
7
8
3

＝
7
3  

答：
7
3  

 
 

a 2 3 1 4 2 5 3 6 4 7 5 8 6 9 7 
c 0 1 3 2 4 3 5 4 6 5 7 6 8 7 9 
b 0，1，…，9 

S
A

B

S

A
B



歷屆試題 99綱 cjt Ch6－4 機率 
13.擲 3粒公正的骰子，問恰好有兩粒點數相同的機率為     。(88推甄) 

解：(1)樣本空間：n(S)＝n(擲 3粒骰子)＝63＝216 
(2)事件 A＝恰好有兩粒點數相同＝2同(可能同為 1 ~6)1異(剩下 5個點數取 1個點數) 

∴n(A)＝ 6
1C × 5

1C ×
!1!2

!3
＝90 

⇒ 機率＝
216
90
＝

12
5  

答：
12
5  

 
 
14.設 P1表示丟 2個公正硬幣時，恰好出現 l個正面的機率，P2表示擲 2個均勻骰子，恰好出現 l個偶數點的機率，P3表

示丟 4個公正硬幣時，恰好出現 2個正面的機率。試問下列選項何者為真？(89推甄 7) 
(1) P1＝P2＝P3     (2) P1＝P2＞P3     (3) P1＝P3＜P2  (4) P1＝P3＞P2     (5) P3＞P2＞P1 

解：P1＝
22

2
×
＝

2
1  

P2＝ 66
)()( 21

×
×+× 奇偶奇偶
＝

66
3333

×
×+×
＝

2
1  

P3＝ 2222
22
×××
反面正面
＝

16
!2!2

!4

＝
8
3  

∴P1＝P2＞P3   

答：(2) 
 
 
15.交通規則測驗時，答對有兩種可能，一種是會做而答對，一種是不會做但猜對。已知小華練習交通規則筆試測驗，會
做的機率是 0.8。現有一題 5選 l的交通規則選擇題，設小華會做就答對，不會做就亂猜。已知此題小華答對，試問在
此條件之下，此題小華是因會做而答對(不是亂猜)的機率是多少？答：______。(以最簡分數表示) (89推甄 I) 

解：根據題意，其樹狀圖如右，∵5選 l的選擇題，⇒猜對的機率＝
5
1
＝0.2 

P(答對)＝0.8×1＋0.2×0.2＝0.84 
P(會做且答對)＝0.8×1＝0.8 

P(會做 | 答對)＝
84.0
8.0
＝

21
20  

答：
21
20  

 
 
16.某班有 50位同學，其中男生有 30位，女生 20位。某次導師要抽 5位同學留下打掃環境，依性別按人數比例做分層抽
樣，則班上男同學張志明被抽中的機率是______。(89社會) 

解：∵男生：女生＝30：20＝3：2 
∴抽 5位同學中，男生 3位，女生 2位 

⇒男同學張志明被抽中的機率＝
30
3
＝

10
1  

註：機率＝ 20
2

30
3

20
2

130
13

CC
CC −

− ＝
10
1  

答：
10
1  

 
 
 

會做 

不會做 
0.2 

0.8
題目

亂猜 0 

0.2 

答對1 

0.8 

猜對

猜錯



歷屆試題 99綱 cjt Ch6－5 機率 

 
17.袋中有六個乒乓球，分別編號為 1，2，3，4，5，6。每次自袋中隨機抽取一球，然後將袋中編號為該球號碼之因數或
倍數者一併自袋中取出(例如第一次抽中 2號球，則將 1號、2號、4號、6號四球皆取出)，再進行下一次的抽取。試
問最後一次抽取時，袋中剩下 5號球的機率是多少？(89自然 1) 

(1)
18
7  (2) 

18
9   (3) 

18
11   (4) 

18
13   (5) 

18
15  

解：∵最後一次抽取時，袋中剩下 5號球，⇒得知抽球號碼為 2，3，4，6 

○1 第一次抽 2號，第二次抽 3號，⇒機率＝
6
1 ×

2
1
＝

12
1  

○2 第一次抽 3號，第二次抽 2號或 4號，⇒機率＝
6
1 ×

3
1 ×2＝

9
1  

○3 第一次抽 4號，第二次抽 3號或 6號，⇒機率＝
6
1 ×

3
1 ×2＝

9
1  

○4 第一次抽 6號，第二次抽 4號，⇒機率＝
6
1 ×

2
1
＝

12
1  

⇒∴所求機率＝
12
1
＋

9
1
＋

9
1
＋

12
1
＝

36
14
＝

18
7  

答：(1) 
 
 
18.從 1，2，3，4，5，6，7，8，9中，任取兩相異數，則其積為完全立方體的機率為_____。(90推甄 C) 
解：(1)從 1，2，3，4，5，6，7，8，9中，任取兩數，樣本空間＝ 8

1
9
1 CC ＝ 9

2P ＝72 
(2)從 1，2，3，4，5，6，7，8，9中，任取兩數，其積為完全立方的可能情形為：1，8及 27三種 
積為 1的情形：1×1(不合) 
積為 8的情形：1×8，2×4，8×1，4×2 
積為 27的情形：3×9，9×3 
共有 6種 

∴積為完全立方數的機率＝
72
6
＝

12
1  

答：
12
1  

 
19.根據過去紀錄知，某電腦工廠檢驗其產品的過程中，將良品檢驗為不良品的機率為 0.20，將不良品檢驗為良品的 
機率為 0.16。又知該產品中，不良品佔 5%，良品佔 95%。若一件產品被檢驗為良品，但該產品實際上為不良品之 
機率為_______(小數點後第三位四捨五入)(90推甄 I) 
解：根據題意，其樹狀圖如右 

P(被檢驗為良品)＝95%×0.80＋5%×0.16 
P(被檢驗為良品且實際上為不良品)＝5%×0.16 

機率 P＝
0.165%0.8095%

0.165%
×+×

×
＝

96
1
≈0.010416 

答：0.01 
 
 
20.假設有一種特製的骰子，其六個面上的點數各為 2，3，4，5，6，7。現在同時投擲兩顆公正的這種骰子，則其點數和
為幾點時機率最大？(A) 6 (B) 7 (C) 8 (D) 9 (E) 10  (90自然) 
解： 
點數和 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

機率 
36
1  

36
2  

36
3  

36
4  

36
5

36
6

36
5

36
4

36
3

36
2

36
1  

答：點數和為 9時，機率最大 
 
 

良品

不良品 
5% 

95% 
產品 

不良品 

不良品 

0.20 

0.16 

良品0.80 

良品

0.84 



歷屆試題 99綱 cjt Ch6－6 機率 
21.有一群體有九位成員，其身高分別為(單位：公分)：160，163，166，170，172，174，176，178，180， 
此九人的平均身高為 171公分。今隨機抽樣 3人，則抽到 3人的平均身高等於母體平均身高的機率為_______。(化成最
簡分數) (91學測 G) 

解：(1)樣本空間 n(S)＝n(9人抽樣 3人)＝ 9
3C ＝84 

(2)事件 A＝抽到 3人的平均身高(171公分) 
 
 
 
根據上表，∵－8＋1＋7＝0；－8＋3＋5＝0；－8－1＋9＝0 
∴得知有(163，172，178)，(163，174，176)，(163，170，180)三組成立，⇒ n(A)＝3 

(3)機率 P(A)＝
)(
)(

Sn
An
＝

84
3
＝

28
1  

答：
28
1  

 
 
22.醫療主管機關在持續追蹤某傳染病多年後，發現如果體檢受檢人感染該傳染病，就一定可以檢測出來。但是卻有 4%的
機率，將一不患該傳染病之受檢者誤檢為患有該病。已知全部男性人口中有 0.2%的機率患有此病。現於兵役體檢時進
行檢測，若該梯次役男共有十萬人受檢，而且某役男被告知患有該病。請問下列哪些敘述為真？(91數甲 4) 
(1)該役男確實染病的機率大於 3%  (2)該役男確實染病的機率大於 4%  
(3)該役男確實染病的機率大於 5%  (4)該役男確實染病的機率大於 90% 
解：根據題意，其樹狀圖如右 

P(役男患病)＝0.2%×100%＋99.8%×4% 
P(確實染病且役男患病)＝0.2%×100% 

P(確實染病 | 役男患病)＝
4%99.8%100%0.2%

100%0.2%
×+×

×
＝

04192.0
002.0

≈0.0477 

答：(1)(2) 
 
 

23.袋中有七個白球，若干個黑球。今從袋中一次取出兩個球，已知此兩球同為白球的機率是
22
7
。請問袋中有幾個黑球？ 

解：設袋中黑球有 x個，則 7
2

7
2
＋xC

C
＝

22
7  ⇒  

2
)6)(7(

2
67

＋＋ xx

×

＝
22
7  

⇒ ( x＋7 )( x＋6)＝132  ⇒ x2＋13x－90＝0 
⇒ ( x＋18 )( x－5)＝0  ∴ x＝5 or －18(不合) 

答：5個(91指考甲二) 
 
 
24.金先生在提款時忘了帳號密碼，但他還記得密碼的四位數字中，有兩個 3，一個 8，一個 9，於是他就用這四個數字排
成一個四位數輸入提款機嘗試。請問他只試一次就成功的機率有多少？答：_______。(化成最簡分數) (92學測) 

解：依據題意，將兩個 3，一個 8，一個 9排成一列，則共有
4!
 2!  ＝12種方法 

∴只試一次就成功的機率為
1

 12   

答：
1

 12   

 
 
25.有一正四面體的公正骰子，四面點數分別為1，2，3，4。將骰子丟三次，底面的點數分別為a，b，c， 
則這三個數可作為三角形三邊長的機率是______。(化成最簡分數) (92學測補) 

 

x 160 163 166 170 172 174 176 178 180 
xi－171 －11 －8 －5 －1 1 3 5 7 9 

患病 

未患病 

未檢出 

未檢出 

誤檢 

檢出 

0.2%

99.8% 

100% 

4% 
役男 
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解：(1)樣本空間 n(S)＝4×4×4＝43＝64 

(2)事件 A表示可作為三角形三邊長的情形，則可能情形如下： 

正三角形：(1，1，1)，(2，2，2)，(3，3，3)，(4，4，4)，有
!3
!3 ×4＝4種 

等腰三角形：(2，2，1)，(2，2，3)，(3，3，1)，(3，3，2)，(3，3，4)，(4，4，1)， 

(4，4，2)，(4，4，3)，有
!2
!3 ×8＝24種 

不等邊三角形：(2，3，4)，有 3!＝6種 
事件 A共有 n(A)＝4＋24＋6＝34種 

(3)機率＝P(A)＝
32
17

64
34

)(
)(

==
Sn
An  

答：
32
17  

 
 
26.樂透是由 1∼42個號碼開出 6個號碼，請問開出的 6個號碼都是偶數的機率，最接近下列哪一個值？ 

(1)
2
1
  (2)

42
6
  (3) 32

1
  (4)

12
1
  (5) 62

1    (92指考乙 2) 

解：1到 42個號碼中有 21個偶數， 

樣本空間：n(S)＝n(開出 6個號碼)＝ 42
6C  

事件：n(A)＝n(6個號碼都是偶數)＝ 21
6C  

∴開出的 6個號碼都是偶數的機率為 

＝
)(
)(

Sn
An
＝ 42

6

21
6

C
C
＝

373839404142
161718192021
×××××
×××××

2
1
×

2
1
×

2
1
×

2
1
×

2
1
×

2
1
＝ 62

1  

答：(5) 
 
 
27.從 1，2，⋯，10這十個數中隨意取兩個，以 p表示其和為偶數之機率，q表示其和為奇數之機率。試問下列哪些敘述
是正確的？(93學測) 

(1) p＋q＝1 (2) p＝q  (3) | p－q |≤
10
1  (4) | p－q |≥

20
1  (5) p≥

2
1  

解：偶數有 2，4，6，8，10共 5個，奇數有 1，3，5，7，9共 5個 

樣本空間：n(S)＝n(十個數中隨意取兩個)＝ 10
2C ＝

12
910

×
×
＝45 

(1)事件：n(P)＝n(和為偶數)＝n(偶數＋偶數，奇數＋奇數)＝ 5
2C ＋ 5

2C ＝20 

∴p＝
)(
)(

Sn
Pn
＝

45
20
＝

9
4  

(2)∴q＝1－p＝
9
5  

答：(1)(4) 
 
 
 
28.由電腦隨機選出 127個正整數，取其最高位數字(如 35為 3，110為 1)所得之次數分佈如下圖。若從這 127個正整數中
任取一個，則其最高位數字為 d (d＝1，2，…，9)的機率 P最接近下列哪一選項？(93指考乙) 
(1) P＝ 9

1  (2) P＝ 2
1－ 90

1 d 

(3) P＝ 60
5 2）（ −d  (4) P＝ 5

2 ⋅ d)
5
1(  

(5) P＝log ( 1＋ d
1 ) 
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解：(1)該次數分佈圖並非常數、一次、二次函數 
∴(1)(2)(3)皆不正確 

(2)次數分配表約略如下： 
數字 1 2 3 4 5 6 7 8 9 合計
次數 38 21 17 16 9 8 7 6 5 127 

若 d＝1時，機率 P＝
127
38
≒0.2992… 

代入(4) P＝ 5
2 ⋅ d)

5
1( ＝

5
2 ×(

5
1 )1＝

25
2
≒0.08 

代入(5) P＝log ( 1＋ d
1 )＝log 2＝0.301… 

若 d＝2時，機率 P＝
127
21
≒0.1654… 

代入(4) P＝ 5
2 ⋅ d)

5
1( ＝

5
2 ×(

5
1 )2＝

125
2
≒0.016 

代入(5) P＝log ( 1＋ d
1 )＝log

2
3  ＝0.1761… 

顯然得知(E)最接近 
註：本題若想藉由圖形的數值，求出正確的機率函數是不太可能的。 

答：(5) 
 
29.某校要從高一的「忠、孝、仁、愛」四個班級中隨機選取一個班級進行數學抽測。考慮甲、乙兩種抽樣方法：甲方法
是從四個班級的導師中隨機選取一人，被選中導師的班級為抽測班級；乙方法是從所有高一學生中隨機選取一名學生，

被選中學生的班級為抽測班級。若各班人數都不相同，其中「愛」班人數最多。則下列敘述有哪些是正確的？ 
(1)甲方法中，每位高一學生被抽測的機率相等 
(2)乙方法中，每位高一學生被抽測的機率相等 
(3)甲方法中，四個班級被抽測的機率相等 
(4)乙方法中，四個班級被抽測的機率相等 
(5)「愛」班被抽測的機率，使用甲方法較使用乙方法高 

解：(1)各班被抽中機率均為
4
1
，故每個學生被抽中機率均為

4
1  

(2)愛班的人數最多，被抽中機率最高，∴愛班學生被抽中機率最高 

(3)各班被抽中機率均為
4
1  

(4)愛班的人數最多，被抽中機率最高 
(5)愛班人數最多，故使用乙方法被抽測的機率最高 

答：(1)(3) (93指考乙) 
 
30.阿貴和阿美及其他 8名同學共 10名學生輪到本周擔任值日生。本周 5個上課日每天從尚未當過的同學中抽籤選出 2位
輪值。則阿貴和阿美同一天擔任值日生的機率為______。(以最簡分數表示) (93指考乙) 
解：(1)每天選 2名當值日生，其樣本空間 n(S)＝ 2

2
4
2

6
2

8
2

10
2 CCCCC  

(2)阿貴和阿美同一天擔任值日生，則其餘 8人選取方法為 2
2

4
2

6
2

8
2 CCCC ，又本周 5個上課日 

∴事件＝ 2
2

4
2

6
2

8
2 CCCC ×5 

機率＝ 2
2

4
2

6
2

8
2

10
2

2
2

4
2

6
2

8
2 5

CCCCC
CCCC ×
＝ 10

2

5
C
＝

9
1  

答：
9
1  

 
31.台北銀行最早發行的樂透彩(俗稱小樂透)的玩法是「42選 6」：購買者從 01~42中任選六個號碼，當這六個號碼與開出
的六個號碼完全相同(不計次序)時即得頭獎；台北銀行曾考慮改發行「39選 5」的小小樂透；購買者從 01~39中任選
五個號碼，如果這五個號碼與開出的五個號碼完全相同(不計次序)則得頭將。假設原來的小樂透中頭獎的機率是 R，而

曾考慮發行的小小樂透中頭將的機率是 r，試問比值
R
r
最接近下列哪個選項？(94學測) 

(1) 3 (2) 5 (3)7 (4) 9 (5) 11 
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解：小樂透機率 R＝ 42
6

1
C
＝

!42
!)642(!6 −×
＝

!42
!36!6 ×  

小小樂透 r＝ 39
5

1
C
＝

!39
!)539(!5 −×
＝

!39
!34!5 ×  

∴
R
r
＝ 39

5

42
6

C
C
＝

!39
!34!5 × ×

!36!6
!42

×
＝

!36!6!39
!42!34!5

××
××
＝

35366
404142

××
××
＝

9
82
≒9.11。 

答：(4) 
 
 
32.全班男女生共 51人，票選畢業旅行的目的地，每人限投一票，結果如下表。現以簡單隨機抽樣，抽出兩人，若這兩人
都是女生，則這兩人都想去墾丁的機率是 0 .    (以四捨五入取到小數兩位)。(94指考甲) 
解：抽出兩人，兩人都是女生有 25

2C 種 
兩女生都去墾丁有 10

2C 種 

機率＝ 25
2

10
2

C
C
＝

2425
910

×
×
＝

20
3
＝0.15 

答：0.15 
 
 
33.在右圖的棋盤方格中，隨機任意取兩個格子。選出的兩個格子不在同行(有無同列無所謂)的機率為：(95學測 2) 

(1) 1
20

 (2) 1
4

 (3) 3
4

 (4) 3
5

 (5) 4
5

 

解：樣本空間 n(S)＝n(任意取兩個格子)＝ 16
2C ＝8×15＝120 

事件 n(A)＝n(兩個格子不在同行)＝ 格
格

格
格

行
行

4
1

4
1

4
2 CCC ×× ＝6×4×4＝96 

機率＝
)(
)(

Sn
An
＝

120
96
＝

4
5

 

答：(5) 
 
 
34.擲一枚均勻硬幣 4次，恰好出現 n次正面的機率記為 an；擲一枚均勻硬幣 8次，恰好出現 n次正面的機率記為 bn。試

問以下哪些選項是正確的？(95數甲 4) 

(1) a2＝
1
2

   (2) a3＝b4   (3) b2＝b6   (4) a3＞b3   (5) b0，b1，⋯，b8中的最大值是 b4 

解：(1) a2＝
4
2C 2)

2
1( 2)

2
1( ＝ 6

16
＝

3
8

 

(2) a3＝
4
3C 3)

2
1( 1)

2
1( ＝

16
4
＝

4
1
，b4＝

8
4C 4)

2
1( 4)

2
1( ＝

256
70
，⇒ a3≠b4 

(3) b2＝
8
2C 2)

2
1( 6)

2
1( ＝

256
28
，b6＝

8
6C 6)

2
1( 2)

2
1( ＝

256
28
，⇒ b2＝b6   

(4) a3＝
4
3C 3)

2
1( 1)

2
1( ＝

16
4
＝

4
1
，b3＝

8
3C 3)

2
1( 5)

2
1( ＝ 7

32
，⇒ a3＞b3 

(5)∵ 8
0C ＝ 8

8C ＝1， 8
1C ＝ 8

7C ＝8， 8
2C ＝ 8

6C ＝28， 8
3C ＝ 8

5C ＝56， 8
4C ＝70，⇒ b4最大 

答：(3)(4)(5) 
 
 
35.某地區 12歲以上人口中吸煙的比率為 28%。今將 12歲以上人口區分為中老年、青壯年及青少年三類，所佔比率各為

30%、45%及 25%。已知中老年與青壯年人口中吸煙的比率各為 25%與 30%，請問青少年人口中吸煙的比率為多少？
選出正確的選項：(96指考乙 2) 
(1) 24%   (2) 28%   (3) 32%   (4) 36%   (5) 40% 

 

 女 男 
墾丁 10 10 
澎湖 6 10 
花東 9 6 
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解：根據題意，分配表如下： 

 中老年 青壯年 青少年

人口比率 30% 45% 25% 

吸煙比率 25% 30% x % 

設青少年人口吸煙的比率為 x % 
∴(30%×25%)＋(45%×30%)＋(25%×x %)＝28%，解得 x＝28 

答：(2) 
 
36.某棒球比賽有實力完全相當的甲乙丙丁四隊參加，先將四隊隨機抽籤分成兩組比賽， 
兩組的勝隊再參加冠亞軍決賽。如右圖：根據過去的紀錄，所有隊伍比賽時各隊獲勝 
的機率均為 0.5。則冠亞軍決賽由甲、乙兩隊對戰的機率為______。(96指考乙 A) 

(四捨五入到小數三位) 

解：如右圖之賽程， 

先將甲排入賽程中，則乙在第一場比賽不遇到甲的機率為
2
 3  ， 

第一場比賽：甲勝的機率＝
1
 2  ，乙勝的機率＝

1
 2   

∴所求的機率＝
2
 3  ×

1
 2  ×

1
 2  ＝

1
 6  ＝0.1666… 0.167 

答：0.167 
 
37.某公司共有 6個工廠，各工廠的產量都一樣，且所生產的產品都放進同一倉庫中。由過去的經驗知道，第 k個工廠的

產品不良率為
50
k
， 其中 k＝1，2，3，4，5，6， 為了檢驗倉庫中這一批產品的品質，從倉庫中任意抽出一件，若為

不良品，則此不良品是來自第五個工廠的機率為________(化成最簡分數)(96數甲 A) 

解：P(不良品)＝
6
1 (

50
1
＋

50
2
＋

50
3
＋

50
4
＋

50
5
＋

50
6 )＝

6
1 ×

50
21  

P(第五個工廠 | 不良品)＝

50
21

6
1

50
5

6
1

×

×
＝

21
5  

答：
21
5  

 
38.某高中共有 20個班級，每班各有 40位學生，其中男生 25人，女生 15人。若從全校 800人中以簡單隨機抽樣抽出 80
人，試問下列哪些選項是正確的？(97學測) 
(1)每班至少會有一人被抽中。 (2)抽出來的男生人數一定比女生人數多。 
(3)已知小文是男生，小美是女生，則小文被抽中的機率大於小美被抽中的機率。 
(4)若學生甲和學生乙在同一班，學生丙在另外一班，則甲、乙兩人同時被抽中的機率跟甲、丙兩人同時被抽中的機率
一樣。 

(5)學生 A和學生 B是兄弟，他們同時被抽中的機率小於
100

1
。 

解：(1)(1)(2)(3)不一定正確(因為每個人機會均等＝
800
80
，且與性別無關)。 

(2)甲、乙兩人同時被抽中的機率＝ 800
80

2800
78

2
2

C
CC −

＝
799
79

800
80

×  

＝甲、丙兩人同時被抽中的機率。 

(3)同時被抽中的機率＝
799
79

800
80

× ＜
100

1
。 

答：(4)(5) 
 

第一組 第二組

勝 勝

冠軍 

甲 乙

乙

第一組 第二組

勝 勝

冠軍 
甲 

中老年

吸煙 

30% 

25% 

12歲以上 青壯年

青少年

45% 

25% 

吸煙 

吸煙 

30% 

x % 
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39.有一個不公正的骰子，投擲的時候，二點、三點、四點、五點和六點出現的機率都是 )
2
3(log10 ，今以 a表 )

2
3(log10 ， 

以 b表投擲的時候一點出現的機率，請選出正確的選項。(97指考乙) 

(1) a＞0   (2) a＞1   (3) b＜
6
1    (4) b＜ )

3
4(log10    (5) a＞b 

解：(1)對，∵a＝ )
2
3(log10 ＝log 3－log 2 0.4771－0.3010＝0.1761＞0 

(2)錯，由(1)得知。 

(3)對，∵b＝1－5[ )
2
3(log10 ] 1－0.1761×5＝0.1195＜

6
1
＝0.1666… 

(4)對，∵b＝P(一點)＝1－5[ )
2
3(log10 ]＝1－ 5

10 )
2
3(log ＝

243
320log10  

)
3
4(log10 ＝ 813

814log10 ×
×
＝

243
324log10 ＞ 243

320log10 ＝b 

(5) a 0.1761＞0.1195 b 

答：(1)(3)(4)(5) 
 
 
40.甲、乙、丙三所高中的一年級分別有 3、4、5個班級。從這 12個班級中隨機選取一班參加國文抽考，再從未被抽中的

11個班級中隨機選取一班參加英文抽考。則參加抽考的兩個班級在同一所學校的機率最接近以下哪個選項？ 
(1) 21% (2) 23%  (3) 25%  (4) 27%  (5) 29% 
解：根據題意，此兩個班級可能同屬於甲或乙或丙高中，則 

若在甲高中，機率＝
12
3 ×

11
2  

若在乙高中，機率＝
12
4 ×

11
3  

若在丙高中，機率＝
12
5 ×

11
4  

∴
12
3 ×

11
2
＋

12
4 ×

11
3
＋

12
5 ×

11
4
＝

132
38
＝0.28787878⋯⋯ 28.78% 29% 

答：(5) (98學測 4) 
 
 
41.擲一均勻硬幣，若連續三次出現同一面就停止。設：a為恰好投擲三次停止的機率：b為在第一次是反面的情況下，恰
好在第四次停止的條件機率：c為在第一、二次都是反面的情況下，恰好在第五次停止的條件機率。則下列哪一個選
項是正確的？(98數甲 2) 

(1) a＝b＝c   (2) a＞b＞c   (3) a＜b＜c   (4) a＜b＝c   (5) a＞b＝c 

解：a的情形為○正○正○正或○反○反○反，⇒機率＝ 3)
2
1( ＋ 3)

2
1( ＝

4
1  

b的情形為○反○正○正○正，⇒機率＝
)(

)(
第一次反面

止第一次反面且第四次停

P
P

＝

2
1

)
2
1( 4

＝ 3)
2
1( ＝

8
1  

c的情形為○反○反○正○正○正，⇒機率＝
)(

)(
第一二次反面

停止第一二次反面且第五次

P
P

＝
2

5

)
2
1(

)
2
1(
＝ 3)

2
1( ＝

8
1  

⇒ 故 a＞b＝c 
答：(5) 
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42.不透明箱中置有編號分別為 1，2，3，6，8的球各一顆。同時自箱中隨機取出三顆球，則此三球編號之和大於 14的機
率為下列哪一個選項？(99數甲 2) 

(1) 1
5
  (2) 3

10
  (3) 2

5
  (4) 1

2
  (5) 3

5
 

解：n(S)＝n(取出三顆球)＝ 5
3C ＝10 

事件：三球編號之和大於 14的情形有(1，6，8)、(2，6，8)、(3，6，8)三種 

⇒機率＝
10
3  

答：(2) 
 
 
43.高三甲班共有 20位男生、15位女生，需推派 3位同學參加某項全校性活動。班會中大家決定用抽籤的方式決定參加
人選。若每個人中籤的機率相等，則推派的三位同學中有男也有女的機率為        。(100學測 C) 

解 1：樣本空間：n(S)＝n(20男，15女推派 3位)＝ 35
3C ＝

!3
333435 ××
＝35×17×11 

事件 A：三位同學中有男也有女＝2男 1女＋1男 2女 

n(A)＝ 20
2C 15

1C ＋ 20
1C 15

2C ＝(
!2
1920× ×15)＋(20×

!2
1415× )＝10×15×33 

∴機率 P(A)＝
)(
)(

Sn
An
＝

111735
331510

××
××
＝

90
119

 

解 2：承上解 1 
機率 P(A)＝1－P(三位同學均為男生)－P(三位同學均為女生) 

＝1－ 35
3

20
3

C
C
－ 35

3

15
3

C
C
＝1－

111735
1140

××
－

111735
485

××
＝

90
119

 

答：
90

119
 

 
44.某手機公司共有甲、乙、丙三個生產線，依據統計，甲、乙、丙所製造的手機中分別有 5%，3%，3%是瑕疵品。若公

司希望在全部的瑕疵品中，由甲生產線所製造的比例不得超過
5

12
，則甲生產線所製造的手機數量可占全部手機產量的

百分比至多為______%。(100指數甲 B) 
解：設甲、乙、丙三生產線製造的手機占全部手機的產量分別為 x %、y %、z %，且 x＋y＋z＝100 
根據題意，樹狀圖如右 

⇒
%3%%3%%5%

%5%
×+×+×

×
zyx

x
≤

5
12
，⇒

zyx
x

335
5

++
≤

5
12

 

⇒
)100(35

5
xx

x
−+

≤
5

12
，⇒60x ≤ 1500＋10x，∴x≤ 30 

答：30 
 
 
45.箱中有編號分別為 0，1，2，⋯，9的十顆球。隨機抽取一球，將球放回後，再隨機抽取一球。請問兩球編號相減的絕
對值為下列哪一個選項時，其出現的機率最大？(101學測 6) 
(1) 0 (2) 1 (3) 4 (4) 5 (5) 9 
解：樣本空間 n(S)＝10×10＝100 
事件為兩球編號相減的絕對值 
事件 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 合計 
方法數 10 18 16 14 12 10 8 6 4 2 100 

答：(2) 
 
 
 

甲 
瑕疵 

x % 

5% 

生產線 y % 

z % 

3% 

3 % 

乙 

丙 

瑕疵 

瑕疵 
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46.坐標空間中，在六個平面 x＝
13
14
，x＝

13
1
，y＝1，y＝－1，z＝－1及 z＝－4所圍成的長方體上隨機選取兩個相異頂點。

若每個頂點被選取的機率相同，則選到兩個頂點的距離大於 3之機率為_____。(化成最簡分數)(101學測 G) 

解：1.根據題意，如右圖長方體 ABCD－EFGH，─BC＝2，─CD＝1，─DH＝3 
2.以點 A(0，0，0)坐標化 
樣本空間 n(S)＝ 8

2C ＝28 

事件為：兩個頂點的距離大於 3的線段有─AG、─AF、─AH、─BE、─BG、─BH、 
─CE、─CF、─CH、─DE、─DF、─DG等 12種 

則機率為
28
12
＝

7
3  

答：
7
3  

 
 
47.某公司員工中有 15%為行政人員，35%為技術人員，50%為研發人員。這些員工中，60%的行政人員有大學文憑，40%
的技術人員有大學文憑，80%的研發人員有大學文憑。從有大學文憑的員工中隨機抽選一人，他(或她)是技術人員的機
率是下列哪一個選項？(101指數甲 2) 

(1) 
9
2  (2) 

3
1   (3) 

9
4   (4) 

5
1   (5) 

5
2  

解：根據題意，樹狀圖如右： 
P(有大學文憑)＝15%×60%＋35%×40%＋50%×80%＝0.63 

P(技術人員有大學文憑)＝
)(

)(
有大學文憑

技術人員有大學文憑

P
P ∩  

＝
63.0

%40%35 ×
＝

63.0
14.0
＝

9
2  

答：(1) 
 
 
48.作某項科學實驗共有三種可結果 A、B、C，其發生的機率分別為 AP ＝ a2log 、 BP ＝ a4log 、 CP ＝ a8log ；其中 a為一
正數，試問 AP 為下列哪一個選項？(101指數甲 3) 

(1) 
9
5   (2) 

11
6   (3) 

13
7   (4) 

15
8   (5) 

17
9  

解：∵ AP ＋ BP ＋ CP ＝1，∴ a2log ＋ a4log ＋ a8log ＝ a2log ＋
2
1 a2log ＋

3
1 a2log ＝1 

⇒ a2log ＝
11
6
，故 AP ＝

11
6  

答：(2) 
 
 
49.某疾病可分為兩種類型：第一類占 70%，可藉由藥物 A治療，其每一次療程的成功率為 70%，且每一次療程的成功與
否互相獨立；其餘為第二類，藥物 A治療方式完全無效。在不知道患者所患此疾病的類型，且用藥物 A第一次療程失
敗的情況下，進行第二次療程成功的條件機率最接近下列哪一個選項？(103學測 6) 
(1) 0.25 (2) 0.3 (3) 0.35 (4) 0.4 (5) 0.45 
解：如右樹狀圖，P(藥物 A第一次療程失敗)＝0.7×0.3＋0.3×1＝0.51 

P(藥物 A第一次療程失敗且第二次療程成功)＝0.7×0.3×0.7＝0.147 
所求條件機率＝P(第二次成功|第一次失敗) 

＝
51.0

147.0
≈ 0.288⋯ 

答：(2) 
 
 
 

A

B C
D

E

F G

H

1
2

3

x

y

z

y＝－1

y＝1

公司員工 技術人員 

研發人員 

行政人員 
大學文憑 

大學文憑 

大學文憑 

15%
35%

50%

60%

40%

80%

第一類 

第二類 

成功

失敗

成功

失敗

70% 
70% 

30% 

30% 

100%

0% 

成功

失敗

70% 

30% 
病患
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50.請選出正確的選項。(103指考數乙 4) 

(1)隨機亂數表的任一列中，0到 9各數字出現的次數皆相同 
(2)擲一枚均勻的銅板 10次，若前 5次出現 3次正面與 2次反面，則後 5次必定出現 2次正面與 3次反面 

(3)投擲一枚均勻的銅板 2次，在正面至少出現 1次的條件下，2次都出現正面的條件機率等於
3
1  

(4)投擲 6顆公正的骰子，1、2、3、4、5、6點都出現的機率小於
6
1  

(5)從一副 52張的撲克牌（紅黑各有 26張）中，隨機抽取相異的兩張，這兩張牌都是紅色的機率為
4
1  

解：(1)根據隨機觀念，不一定相同，(2)根據隨機觀念，不一定如此出現 
(3)樣本空間 S(投擲一枚銅板 2次)＝{(正，正)，(正，反)，(反，正)，(反，反)} 

∴P(2次都出現正面 | 正面至少出現 1次)＝
)1(

)12(
次正面至少

次次都正面且正面至少

n
n

＝
3
1  

(4)P(1、2、3、4、5、6點都出現)＝(
6
1 )6×6!＝

324
5
＜

6
1  

(5)∵樣本空間 n(52張取 2張)＝ 52
2C ＝26×51，事件 n(2紅)＝ 26

2C ＝13×25，∴機率＝
5126
2513

×
×
＝

102
25
＜

4
1  

答：(3)(4) 
 
51.在遊戲中，阿玲拿到如右的數字卡。主持人隨機從 1至 9號球中同時取出三球，若這三球的號碼中任兩個都不在卡片 

上的同一行也不在卡片上的同一時就得獎，則阿玲得獎的機率為_______。(化成最簡分數) (103指考數甲 B) 
解：樣本空間 n(9球取出三球)＝ 9

3C ＝84 
事件：n(三號碼分別在不同行或列)＝3×2×1＝6 

機率＝
84
6
＝

14
1  

答：
14
1  

 
 

○11

○12○13  

1 2 3

8 9 4

7 6 5


